

转基因作物能增产能抗虫是骗人的

■ 佟屏亚

我一辈子就在这个研究所从事农业科学的研究。我给大家介绍一些背景材料。谁控制了种子,谁就控制了粮食,谁就控制了农业!

从2004年我就感觉到孟山都在有计划地打入中国,他有几种进入方式,最重要的是人,从企业普通员工到高管人员,从科技专家到政府官员,抓住人才能解决进入。十年磨一剑,以孟山都为首的跨国集团已经完成了在中国的转基因布局。在跨国公司老板的眼里,中国不只是一个巨大的种子市场,也是一个无与伦比的农业基地。跨国公司把中国种业纳入全球化战略体系,成为全球化竞争赢得全局性胜利的重要环节。

一是寻求企业合作。要占据中国种业市场,首先必须与大型种子公司合作。上世纪90年代,孟山都公司率先与河北省种子公司、安徽省种子公司合资成立冀岱棉、安岱棉种公司,抗棉铃虫品种引进中国。2001年,孟山都公司与中种集团合资成立中种迪卡公司,为杂交玉米进入中国铺平了道路。杜邦-先锋公司2002年与登海种业成立先锋-登海公司;2006年与敦煌种业成立敦煌-先锋公司。借此跳板,先锋公司成功地完成了先玉335玉米在东北春播区、黄淮海夏播区和西北地区的布局。

二是开展合作研究。杜邦公司与中国农业科学院植保所合作,发挥各自在应用微生物筛选鉴定、分子生物学和基因组学技术领域的研究优势,发掘有效防治重要农作物害虫的目标基因,通过鉴定新型杀虫蛋白基因促进抗虫农作物品种的研发和商业推广。先锋公司将利用分子进化、分子育种以及其他专利性状改良技术进一步开发目标基因,并应用快速性状整合新工艺,将新性状导入高产新品种中,加快新产品的研发速度。2012年10月12日,杜邦先锋与中国农科院签署了《农业基础与应用技术领域合作谅解备忘录》,双方在育种、农作物抗病虫害和生物技术等基础与应用技术领域开展多层次、多形式的合作研究。跨国公司把其上游、中游和下游的机构全部转入中国,把中国作为全球化的科研和种业发展基地。

三是聘任高级顾问。上世纪80至90年代,改革开放掀起科研人员留学、进修、合作



● 中国农业科学院作物科学研究所研究员 佟屏亚

研究的出国潮,受到国际咨询机构和跨国种业公司,如洛克菲勒基金会、国际农业生物技术应用服务组织(ISSAA)的资助,陆续回国的学者多数在科研院所、高等院校、协会学会乃至政府机构任职,有的已擢升院士、政协委员或政府官员,在国家科技政策方面有一定话语权,在社会活动中具有一定执行力,甚至能左右媒体的宣传导向。跨国公司通过长期铺垫,进入科研院所和高等院校,或资助科研项目,或进行合作研究,或聘任为高级顾问,对加速跨国公司本土化发展,顺利建立进入政治、经济、科研决策领域的链条。

四是培养专业人员。杜邦公司在国内重点大学设立“杜邦奖学金”,覆盖全国的十多所大学,包括清华大学、北京大学、中国农业大学等,每年投入10万美元,累计受资助大学生已达2000多名。2010年10月,通过中国农业部在中国农业科学院、中国农业大学、山东农业大学等启动“孟山都奖学金项目”,包括孟山都奖学金、孟山都助学金和孟山都最佳论文奖三大奖项,年度奖励金额人民币30000元,优先资助生命科学、环境科学与工程学院的大学生和研究生,特别强调学生立志从事农业生命科学与相关技术领域的研发或实业。请注意,这些感恩孟山都栽培的硕士博士陆续进入科研院所和种子企业担任要职。

跨国种业公司顺利地完成了中国本土化布阵,其最终的目的是让中国的土地种满转基因种子。

五是推动转基因渗透到产业中去。由于上述链条,我们国内2011年发布了全国种子

发展的意见,以及落实这个意见的规划,这个规划有三个地方把培育转基因品种的商业化写进了进去。它的重点任务是加强生物技术理论方面的研究,培育转基因品种,十年当中培育若干,其中主要是水稻、玉米、小麦,其他作物一带而过。这个规划没有广泛征求社会意见,就是以农业部科教司一些人为主搞的。现在每年都要下达项目。最近在进行的一个措施就是支持种子企业发展生物育种,5个亿,全国最后申报的种子公司41家,明确规定要是生物育种培育转基因品种,而且建立生物技术研究室。这41家当中多的获得1200万,少的获得600万,这都是有名单的。而且如果说今年把这1200万花完了,滚动再给1200万,这样滚动三次。这就是稳步的在渗透,不仅是科研单位,中国的主要的水稻为主的企业都进去了。

这五项我们就可以知道跨国公司进来以后稳步地发展。为什么会这样?因为第一是有钱,都知道这十年当中由张启发带头的十位专家给原国务院负责人的一封信很起作用,240个亿就下来了。生物育种比常规育种要多出十倍上百倍的资金,有钱就好办,就能拉拢一部分人。农业部科教司有钱有权。农业部其他部门对这个问题几乎不发言,就是农业部的科教司以及农安会这是直接跟上边联系的,下边的基础是建立在中国农业科学院生物技术研究所,还有作物研究所,植物保护研究所,以前两个为主。我是作物科学研究所的,我们所2005年还没有研究转基因的。等到这一批钱下来以后,转基因水稻成为主持单位,玉米、大豆、稻谷都分配下来。所以现在形成了一个基础,中国农科院是转基因研究的基地。他们有个目标,这个目标是什么?就是集中搞水稻,只要进入中国水稻,孟山都就掌握了全世界的水稻。纲领就是去年和今年有人在谈的中国有十三亿人,如果要解决粮食问题必须要搞转基因。所以他的目标跟纲领是非常明确的。

为什么科研单位站出来的人不多呢?不是不多,而是不愿意站出来,我如果在位的话我也不说,因为大批的钱都在我这儿呢。

转基因有两个软肋,第一个就是所谓“增产”。报纸上老在说转基因能增产、能高产,这是最能唬人的。事实上转基因不增产,更谈不上高产。它最重要的宣传目标所谓“解决十三

亿人的粮食问题”完全是虚假的。有一次在农科院召集的会上,全部转基因专家在坐,我提出一个问题,你们能不能搞一个增产基因,没有人回答我这个问题。所以转基因高产是一个虚假的宣传。迄今为止,全世界没有任何一项转基因作物是增产的,没有任何报道。

第二个软肋就是所谓“抗虫基因”。这也是骗人的。实际上孟山都就两个基因,这是专利性很强的。比方说棉花,99%棉虫很厉害,用了孟山都的抗虫基因以后,一个是抗虫了,但是不只一个虫啊,其他虫来了还得打药。水稻有六七种虫子,玉米也有六七种虫子,所以你只转一个基因,这个虫没了另外一个虫可能又来了,各个地方每年都不一样的,所以它是解决不了生产上用农药的问题。

了解了这两个软肋,刚才说的问题实际上是不攻自破,现在实际上是孟山都控制了美国的一些官员。有人说美国用了转基因,玉米、大豆都比咱们产量高,不能这么说,美国的自然条件得天独厚。中国实际产量并不低,我们现在黄淮海地区种了小麦种玉米,玉米一茬我们比不上他,但是加上小麦我们比他产量高。所以如果用那个理论掩盖,说他们就比我们高,那是虚夸的。

到九十年代现代生物技术发展以后,我的评价是转基因可以定位各种作物的基因图,可以分子标记,这样跟常规技术结合起来就能加快常规育种,它不是一种方法,而是我们常规育种的辅助技术。如果常规技术再加上它就增加了预见性、增加了成功的几率。这是我很明确地提出来的。林敏说转基因是长枪大炮,常规技术是大刀长矛,我当时批评他说你不是干这玩意的,应该学习农业基础知识。

转基因这个玩意百年以后会出现什么问题,这个问题是争论最大的问题。但是没有谁做长期的稳定的十年八年研究,也没有实验。时间是检验真理的唯一标准。现在社会上把钱弄到基层,转基因几乎把中国主要企业都弄过去了。再过十年下来,恐怕各主要研究单位以至各主要企业可能都有这个倾向。

(源自新华网 佟屏亚,中国农业科学院作物科学研究所研究员 以上为他9月29日在京召开的再论转基因与国家安全研讨会上的发言)

新闻集装箱

●新华网10月26日讯,25日上午,新修改的消费者权益保护法(下称“新消法”)在十二届全国人大常委会第五次会议上表决通过,新消法赋予消费者七日“后悔权”的同时,还规定经营者格式条款、通知、声明、告示等霸王条款无效。修改后的法律将于2014年3月15日国际消费者权益保护日施行。

●齐鲁晚报10月27日讯,国内机场的天价餐问题一直备受公众关注。不少专家认为,机场餐饮价格高是一个全国性的普遍现象,因为资源有限、管理垄断,机场已经形成了“特区”垄断,要想解决这个问题,需要引入更多竞争机制。

●成人日平均摄入量不能超过2.4毫克。就算膳食不含维生素B12,人体的存储亦可满足大约6年的需要而不发生维生素B12缺乏症状。营养专家指出,人体摄入过量的维生素B12会产生毒副作用,甚至会出现过敏性休克。

●10月27日,刚刚宣布拟募资不超过3.5亿元的全聚德,正联手国际投资机构IDG资本管理(香港)有限公司(以下简称IDG资本)逆势扩张。在湘鄂情、俏江南等高端餐饮品牌纷纷选择收缩战线之际,全聚德却在逆势扩张。“全聚德的转型前景较为乐观,若向大众餐饮转型,降低消费价格,其竞争力将进一步提升。”

●洋河股份10月28日公布了2013第三季度财务报告,第三季度净利润12.12亿元,同比下降26.69%。与此同时,洋河股份市值蒸发137亿元。

●10月28日,素有“世界乳业奥运会”美誉的IDF(世界乳业峰会)在日本横滨举行,来自全球的750名代表将齐聚一堂,共商乳业发展大计。作为中国乳企的代表,伊利受邀出席本届盛会,伊利集团执行总裁张剑秋在会上做重要发言。

●北京青年报10月29日讯,近日,人大校内一组豪华西餐厅的照片在网络上流传开来,来消费的多是人民大学的学生。按照菜单价,两人吃一餐的花费在300元左右,相当于普通学生在附近食堂半个月的生活费。

●西安日报10月29日讯,到年底前,西安市旅游局将对全市三星级以下饭店开展复核工作。不符合星级标准要求的饭店将被取消原来评定的星级,保持星级的一致性与公平性。

●新华网10月29日讯,近日,在河北省张家口市中小学附近的商店和摊点,一种叫“魔烟”的零食吸引了一些中小学生,25日下午,张家口工商执法人员对该市学校周边的商店和摊点进行了专项检查,要求商家停止销售“魔烟”,并对查获的900袋“魔烟”进行暂扣。

●北京晨报10月30日讯,买的明明是虾,但消费者同样要用虾的价格为外面包裹的一层厚厚的“冰衣”买单,而解冻后虾的重量直接减少了一半。29日,中国水产流通与加工协会和全国工商联水产业商会共同发出“限冰令”,公开了这一行业潜规则。

●中国广播网10月30日讯,28日在湖南省资兴市东江湖冬季捕鱼第一网捕捞活动现场,一条被捕捞上的重达98斤的鱼王,现场拍卖到了8万元。被拍卖出8万元的鱼王是一条八年生的鲟龙鱼。鲟龙鱼是东江湖繁殖放养的名贵鱼种之一。

●新京报10月30日讯,28日晚间,光明乳业发布今年三季度财报显示,前三季度实现营收116.94亿元,同比增长18.16%;实现归属于上市公司股东的净利润3.08亿元,同比增长38.57%。对于净利润比上年同期增加,光明乳业称,主要原因是报告期内营业收入增加,毛利额增加和期间费用率降低所致。

●为谋求俏江南香港上市曾悄然变更国籍的张兰有可能出售俏江南的控股权而融资。10月30日,来自外媒的消息称,私募股权投资公司CVC CapitalPartners与高端餐饮连锁店俏江南的谈判进入高级阶段,准备以约3亿美元收购俏江南69%的股权。

●央视10月31日讯,收菜的、运菜的、卖菜的,在流通的整个链条上,几乎每一个环节都遭遇了收费多、成本高的难题,而这一切最终体现到我们的餐桌上,就是高昂的菜价。经济参考报10月31日讯,尽管我国已经取得粮食生产“九连增”,但粮食生产越多,经济越落后,让粮食主产区陷入“粮食大省、经济弱省、财政穷省”的怪圈。

●广州日报10月31日讯,鉴于进场费在大型超市的泛滥,我国有必要将其提升到法律层面进行监管。我国反垄断法没有对滥用市场支配地位的惩戒条款,而进场费对市场秩序的破坏正是超市滥用这种地位所产生的,因此立法部门可将其纳入其中,让超市进场费在法律管制下消失。

(编者整理)

转基因技术从根本上是灭绝人类的技术

■ 顾秀林

我坚决不同意标注出售转基因食品,原因是就算标注百分之百正确,仍然是允许带着不可估量威胁食品合法进入市场,而且反而把它合法化了。所以我从来都反对,我说标注这个事不要提,我的观点是一刀切,禁止。

从五十年代以来,基础教育出现了一个非常错误的理论。从高中生物课本就错了,即“一个基因,一个蛋白”这种假设根本就是错的。一种特定基因能够控制一种蛋白的生成,这是一种非常少的现象,在绝大多数生物里头就是一个基因决定非常多的蛋白的合成。一个基因给一个指令,这个指令会被修改,修改条件是身体状况和环境的胁迫。现在已知人类基因可以合成三千种甚至上万种蛋白。第一代转基因大豆从20世纪50年代到现在十五年,现在基本上不行了,它破坏了大豆生物调控系统,破坏了原有结构,破坏了它的调控系统,生物是在反抗的,原因是这个外源基因非常强大,它强制地表达本身,这个植物没有办法,所以它一方面制造毒素,一方面挣扎地活着,但是越来越退化。这种技术用在农业上是致命的伤害的技术,抗除草剂的大豆和除草剂共用。这个东西在一位美国



科学家眼中看来是终极性的,它会毁坏农田生态系统,毁坏植物本身,这从根本上是灭绝人类的一个技术。它是控制植物的一种功能,让植物的功能不起作用,它就被除草剂杀死了,但是这个东西扩散开的话,对生物的杀伤是不可想象的,是一种邪恶技术。生物是一个整体,生态系统是一个活的系统,硬性让几十亿年进化磨合而成的和谐系统表达你的东西,这对生物

的破坏是根本性的破坏。

为什么我国生物学界目前在转基因上几乎一边倒?力量这么强大?原因是在中国有240亿元经费的诱惑,他们还讲话吗?他们要犯完所有错误才承认有错。我相信一开始,我们国家的科技界主观上还是想追赶世界前沿,只是有一定的误解,以为新技术都是好的,或者只好不坏。生物学界对生物技术危险性争论从七十年代就开始了,我们国家竟然不思考这件事,就在这条路上义无反顾地往下走,不思考国际上科学界提出的任何一种对科学本身的质疑和批评,原因是这个批评和质疑是从起点上开始的,但是我们到现在还没有纠错机制、没有追责机制。我们还有没有提出问题和纠错的勇气和可能性?现在就连试吃没有拿到安全许可的水稻玉米,他们也不认为本身违反了中国法律。

我们反复讲生物技术最严重的问题是对大众健康的打击。过去研究食品问题都是从食物中毒这个现象来讲。传统状态下的食品问题,只是霉变变质、加工保鲜过度、出现食物中毒的问题。现在的食品问题是另一种表现,涉及一种新规范。国际和国内科学研究都在提示,转基因造成了肝肾损伤、造成了激素

干扰,生长发育受阻或者繁殖出问题,这都要建立新规范。为什么某些转基因推手敢说,从来没有一个具体实例说明转基因引起人体疾病,原因是他们一直在用食物中毒的旧规范来说转基因没问题。你吃了、动物也吃了,吃了三个月,有事吗?没事儿。法国的塞拉利尼就一再提出制定新规范。举个实例说草甘膦,一定浓度就造成污染,可是很多科学发现它低于现在安全浓度百倍、千倍甚至到了万倍危害不减,原因是它在体内积累干扰激素,如干扰性激素、生长激素。为什么小老鼠体型变小、器官也变小了,你解释不了。他们就是要控制新规范的制定。人死光了有没有实例?你就是拿不出来。这不是无解的,我们可以开新课题做实验。为什么不做,原因是他们被装到合法性套子里去了,这是孟山都公司的专利产品,要做实验就得通过我,我不让你做就不能做。所以法国不理他,自己做。这是去年我们在布鲁塞尔参加一个会议得知的,我们去看塞拉利尼才知道的,那时候他正在准备发布报告。

(源自新华网 顾秀林,西南财经大学教授,以上为她9月29日在北京召开的再论转基因与国家安全研讨会上的发言)

转基因食品争论 英法态度迥相异

■ 新华社驻伦敦记者 刘石磊
驻巴黎记者 黄涵

欧盟现在对转基因食品严格管理,重要原因是存在以法国为代表的“反对转基因”力量,但英国政府却一直呼吁支持转基因的发展。与官方态度有分歧不同,两国民众都比较怀疑转基因,而科学界主流都表示支持。

欧盟对转基因的态度比较保守,在出台了一系列严格规定后,自2003年7月起允许转基因产品在保证可追溯性的前提下在欧盟市场上出售,相关产品必须从始至终在标签上标出“基因改良”或“加工自某种转基因作物”的字样,食品和动物饲料任意成分中转基因含量低于0.9%时则可以不加标志。

法国是重要的反对力量。虽然欧盟批准了美国孟山都公司MON810转基因玉米的种植,但法国资深内斗锯战不断。2008年,

法国政府声称这种玉米对“动植物存在不利影响”,暂停了它在国内的种植,三年后,法国最高行政法院判决这项禁令无效;2012年3月,法国农业部等机构再次声明暂时停止这种转基因玉米的种植,今年8月,法国最高行政法院再度判决这项禁令无效。法国农业部长斯特凡·勒福尔在接受媒体采访时说,不管最高行政法院的决定如何,法国政府保持一贯立场,即不支持转基因作物。

英国政府则一直持支持态度。早在上世纪90年代,时任首相布莱尔公开表示自己就吃转基因食品。英国环境、食品与农村事务部现任大臣欧文·佩特森在今年10月中旬还言辞激烈地批评了一些反对转基因的组织,说关于转基因食品会引发“特殊健康风险”的指控没有任何科学依据,“全球有1700万农民种植着1.7亿公顷转基因作物,我从未听说过一例与此相关的健康问题”。目前欧盟国家转

基因农作物的种植面积只占全球的0.1%,佩特森认为这种落后值得忧虑,表示英国应主导支持转基因作物的发展。

在双方博弈下,目前还有40余种转基因作物获准进口到欧盟销售,品种涵盖玉米、棉花、大豆、油菜、土豆和甜菜等。法国绿色和平组织表示,由于该国消费者对转基因产品的抵触情绪,法国超市货架上只有30多种转基因食品,主要是进口食品,包括大豆油、爆米花、棉花糖等。

民众对转基因食品的疑虑在两国都较大。法国民意调查机构Ifop2012年进行的调查显示,79%的受调查者对转基因产品表示担心;英国也有调查显示,约八成民众仍不愿接受转基因食品。还有一些激进的反对转基因人士和组织,屡屡冲击和干扰用于研究的转基因作物试验田。

不过两国科学界的主流都对转基因食品表示支持。虽然都曾出现一些研究人员的质

疑,但随后都被本国科学界权威机构“辟谣”。例如上世纪末苏格兰研究人员阿帕德·普斯陶伊称,喂食转基因土豆的幼鼠会出现肾脏损伤、免疫系统受损等现象,但英国皇家学会对这一研究的评估结论是研究过程漏洞百出、判断并不科学。法国卡昂大学研究人员塞拉利尼2012年称转基因玉米导致实验鼠减寿,但法国生物技术最高委员会和国家卫生安全署认为这项研究存在诸多不足,法国农业部也承认塞拉利尼的论据不能推翻对该转基因玉米的“无害”评估。

对于学界共识与公众态度之间的这种差异,英国皇家学会副会长安东尼·奇塔姆在接受新华社记者采访时指出,公众对某些研究结论的不理解是一种普遍现象,在各个国家、各个时期都会有,在转基因之外,在核能安全性、页岩气开采等问题上都有这种情况。科学界对此应继续加强研究,得出更令人信服的结论。

●广州日报10月31日讯,鉴于进场费在大型超市的泛滥,我国有必要将其提升到法律层面进行监管。我国反垄断法没有对滥用市场支配地位的惩戒条款,而进场费对市场秩序的破坏正是超市滥用这种地位所产生的,因此立法部门可将其纳入其中,让超市进场费在法律管制下消失。